

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кибенко Валерия Александровича  
«Социокультурные особенности становления региональной идентичности населения Арктической зоны Российской Федерации (на примере Ямало-Ненецкого автономного округа)», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.6 – «Социология культуры»

Диссертационное исследование В. А. Кибенко представлено в рамках крайне актуальной проблематики, связанной с социокультурным развитием Арктической зоны Российской Федерации (АЗРФ) в контексте формирования региональной идентичности населения и ее влияния на развитие Ямало-Ненецкого автономного округа (ЯНАО) и Российской Арктики в целом. Автором обосновывается необходимость изучения и учета социокультурной проблематики Арктики, включая региональную идентичность населения, что позволит минимизировать риски трансформации культуры этого макрорегиона, а также максимально эффективно использовать пассионарный потенциал региональной идентичности для стабильного развития Российской Арктики.

К достоинствам работы можно отнести хорошую структурированность теоретико-методологических основ исследования (стр. 5-10), проработанность теоретической рамки исследований, логичность и легкость ее изложения в тексте автореферата.

Автором поставлена цель (стр. 10) разработать социокультурную модель становления региональной идентичности и механизм ее влияния на развитие ЯНАО, на примере которого в диссертации исследуются факторы и процессы, влияющие на становление региональной идентичности АЗРФ. Цель исследования сформулирована четко и полностью отражает основную суть выполненной диссертационной работы.

Эмпирическая и информационная база обширна и содержит стратегические документы РФ, материалы президиумов Государственных советов, прошедших в Ямало-Ненецком автономном округе, архивные документы, данные социологических исследований, касающиеся региональной идентичности, выполненных как в общероссийском масштабе, так и в АЗРФ, а также результаты социологических исследований, проведенных автором в ЯНАО: количественные репрезентативные опросы; экспертный опрос; глубинные интервью.

Многогранность научной новизны диссертации (стр. 11-12), включающей в себя теоретические, методологические и др. концептуальные положения, обусловлена спецификой авторского подхода к исследуемой проблеме.

К позитивным аспектам представленной работы считаю возможным отнести выявленные главные базовые и специфические факторы, а также процессы, оказывающие влияние на становление региональной идентичности населения АЗРФ. Конечным результатом и практическим итогом диссертации явилась разработка социокультурной модели становления региональной идентичности (в том числе визуализирующей и процесс ее сохранения, изменения и тиражирования) и механизма влияния региональной идентичности на решение ряда актуальных задач развития автономного округа, в том числе и приоритетных задач, обозначенных в Стратегии развития АЗРФ и обеспечения национальной безопасности на период до 2035 года.

Наибольший интерес вызывает эмпирическая часть диссертационной работы, включающая ретроспективное, количественные и качественные социологические исследования, на основании которых автором выделены основные этапы становления региональной идентичности, спектр «Я» и «Мы» территориальных идентичностей, в том числе включающей региональную идентичность («ямалец»/«ямальцы», «северянин»/«северяне») населения ЯНАО, а также описаны ее качественные характеристики и др. Кроме того, автором исследован пассионарный потенциал региональной идентичности населения автономного округа в контексте его влияния на развитие ЯНАО.



Достоверность результатов теоретико-эмпирической части диссертационной работы (стр.11) убедительно подтверждается ее эмпирической базой, включающей несколько видов социологических исследований: количественные репрезентативные опросы городского (n = 2285, р± 2%) и сельского (n = 1090, р± 2%) населения ЯНАО; экспертный опрос (14 экспертов (г. Архангельск, г. Москва, г. Санкт-Петербург, г. Тюмень,)); глубинные интервью (34 информанта (г. Надым)); анализ архивных документов и др.

Таким образом, приведенные выше моменты говорят об актуальности, новизне, практической ориентированности данного исследования. Считаю, что все поставленные в работе задачи успешно решены.

Автореферат и опубликованные статьи отражают содержание диссертации, ее положения и выводы отражены в 17 научных публикациях, в т.ч. в научных изданиях, включенных в Перечень ВАК Минобрнауки РФ и индексируемых базой Scopus, а также в трех коллективных монографиях. Диссертационная работа соответствует паспорту специальности 5.4.6. – Социология культуры в части п. 2 – Культура и социальные взаимодействия. Социальные функции культуры; п. 3 – Социальная структура общества и культурные различия; п. 14 – Культурная социализация и самоидентификация личности.

Автор указывает на две ключевые категории методологического значения для раскрытия темы: «регион» и «идентичность». Между тем, есть и третья, - прямо связанная с научной специальностью – категория «социокультурного», которая является весьма дискуссионной в литературе и употребление ее предполагает авторское понимание (определение), что не отражено в автореферате. Возможно, что оно есть в тексте диссертации и его следовало бы привести и в автореферате.

Высказанное замечание не снижает общей высокой оценки диссертации, которая, судя по автореферату, отличается как новизной полученных научных результатов, так и логичностью и целостностью изложения. Положения, выносимые на защиту, представляются убедительными.

Вышеизложенное позволяет заключить, что диссертационное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям, выдвигаемым на соискание ученой степени кандидата социологических наук, а соискатель Кибенко Валерий Александрович заслуживает присуждения искомой степени по специальности 5.4.6 – «Социология культуры».

«24» ноября 2021 г.

Согласен на дальнейшую обработку моих персональных данных.

Автор отзыва: Маркин Валерий Васильевич

Место работы: Институт социологии ФНИСЦ РАН

Должность: руководитель Центра региональной социологии и конфликтологии, главный научный сотрудник

Ученая степень, звание: доктор социологических наук, профессор

Почтовый адрес: 117218, Москва, ул. Крижжановского, д.24/35, корп.5, ком.522

Телефон: 8 – 499 – 719 -21 - 89

Электронная почта: markin@issas.ru



Подпись В.В. Маркина  
ЗАВЕРЯЮ

Старший специалист  
по кадрам ИС ФНИСЦ РАН

И.А. Прокопенко  
И.А. Прокопенко